

走好新时代中国特色应急管理之路

——国新办发布会聚焦“十四五”时期应急管理改革发展成就

高质量完成“十四五”规划

应急管理是国家治理体系和治理能力的重要组成部分。国务院新闻办公室24日举行“高质量完成‘十四五’规划”系列主题新闻发布会,介绍“十四五”时期应急管理改革发展成就。

事前预防更加严密

进行专项整治后,电动自行车火灾事故伤亡人数比整治前下降了86%;中央应急抢险救灾物资储备较“十三五”末增长了39.6%,基本实现省市县应急物资储备库全覆盖;全国7600余家危化品企业、3300余处煤矿、3800余家工贸企业、1200余家烟花爆竹生产企业已实现在线监测……一组来自发布会的数据显示,“十四五”时期我国应急管理治理模式向事前预防转型。

“我们把‘防得住’作为硬道理,全面加强‘防’的工作。提高自然灾害防治能力九项重点工程实施后,针对防灾减灾救灾关键领域和薄弱环节建成了一批基础性、标志性、骨干性工程,带动我国自然灾害防治水平全面提升。”应急管理部部长王祥喜说。

安全生产事关人民群众生命财产安全,也事关经济社会发展稳定。扎实推进畅通“生命通道”,提高煤

炭深部开采安全水平,推动化工老旧装置淘汰退出和更新改造,加强民航飞行安全……“十四五”时期,我国开展安全生产治本攻坚三年行动,开展以来各地累计排查重大隐患116万多项,整改率达到98.4%,其中企业自查占比从行动之初的37.1%提高到目前的52.5%。“反映出企业作为安全生产的责任主体,正在由‘他律’向‘自律’转变。”王祥喜说。

应急处置更加高效

应急处置,责重如山。“十四五”时期,我国建成国家应急指挥总部,与省、市、县三级应急指挥部保持24小时音视频联通,构建起上下贯通、协调联动的应急指挥体系,加强自然灾害防抗救一体化应对,主动前置应急力量。

据介绍,“十四五”时期累计启动国家救灾应急响应85次,有效应对四川泸定地震、重庆山火、京津冀特大暴雨洪涝、甘肃榆中山洪等重大灾害。

我国地震多、强度大、分布广。防范应对大震巨灾风险是做好应急处置的重要方面。

多部门制定回答“大震之问”落实方案,组织修订地震应急预案,组建强地震专业救援队伍……中国地震局局长王

昆介绍,“十四五”时期,我国发挥“大安全、大应急”优势,各级启动应急响应1000余次,地震灾害应对更加有力。

矿山安全治理领域,应急处置是事前预防的“最后一道防线”。国家矿山安全监察局局长黄锦生介绍,“十四五”时期,有关部门强力推进由事后救援向全程管控转变。“我们深入开展自救器‘打假’专项整治行动,强化自救器实操培训和各类灾害实操应急演练,全面提升应急处置能力。”黄锦生说。

队伍能力更加过硬

加强应急管理体系和能力建设,队伍是关键。国家消防救援局局长周天介绍,“十四五”期间,截至8月底,消防救援队伍接处警量已达1027万起。

面对繁重任务,消防部门不断完善力量体系、夯实保障基础。“十四五”期间,全国新建城市消防站3538个,总数达到1.15万个,较“十三五”同期增长44%;新建政府专职消防队6692个,新招录政府专职消防员11.4万人,总人数达25.5万人。

“这几年新增消防车辆2.3万辆,防护装备439万件套,灭火救援器材202万件套。消防救援人员有了更多的救生‘利器’,也降低了作战风险。”周天说。

国家综合性消防救援队伍规模增

至近22万人,基本建成6个国家区域应急救援中心,建成113支国家安全生产和18支国家工程救援专业队伍……数据显示,“十四五”时期我国应急队伍能力更加过硬。

“今年缅甸发生了7.9级地震,我国是派出救援人员最多、到达灾区最快、营救幸存者最多的国家,这充分展现了中国速度和中国力量。”王祥喜说。

支撑保障更加有力

记者从发布会上了解到,我国已建成全球最大规模地震预警系统,秒级预警覆盖重点危险地区90%以上。预警系统投入使用以来,发布4级以上地震预警359次,为防震避险、应急处置争取宝贵时间。

除此之外,“十四五”时期我国还建立中央救灾资金快速预拨机制,解决灾区燃眉之急;建立物资联动调拨机制和快速通行渠道,缩短受灾群众得到有效救助的时间。各种有效机制和畅通渠道,为应急工作提供了强有力的支撑保障。

“我们坚持依法治安,通过修订法律法规和完善各类专项预案,将安全生产的强制性标准占比提升到90%,以硬标准来倒逼安全水平提升。”王祥喜说。

(新华社北京9月24日电 记者黄韬铭 张晓洁)

特朗普称乌克兰边界有望“恢复原状”



9月23日,美国总统特朗普和夫人梅拉尼娅乘直升机抵华盛顿白宫。美国总统特朗普23日称,他现在认为乌克兰在欧盟和北约支持下,有望“赢回全部乌克兰,恢复原状”。新华社记者 胡友松 摄

泽连斯基:愿与普京在莫斯科以外任何地点会晤

新华社基辅/莫斯科9月24日电(记者李东旭 赵冰)据乌克兰和俄罗斯媒体24日报道,正在美国访问的乌克兰总统泽连斯基表示,他愿意在除莫斯科以外任何地点与俄总统普京会晤。俄方对此表示,伊斯坦布尔是最佳谈判地点。

据乌克兰独立新闻社24日报道,泽连斯基在回答关于俄乌领导人会晤地点相关问题时说,会晤地点有多种选择,包括土耳其、沙特、卡塔尔以及奥地利或瑞士等,也可以在哈萨克斯坦这样与俄友好的国家。他强调,除了普京此前提议的莫斯科以外,他愿意前往任何地点与普京会晤,并称莫斯科这个选项是普京

“为推迟会晤制造的理由”。

另据塔斯社同日报道,俄常驻联合国第一副代表波利扬斯基在联合国安理会乌克兰问题会议上表示,俄方愿通过谈判和平解决乌克兰问题,不拒绝任何谈判形式,但主张进行严肃、开放和实质性的对话。他表示,伊斯坦布尔是最佳谈判地点。

俄总统新闻秘书佩斯科夫24日接受俄媒体采访时表示,普京愿与泽连斯基会面,但如果没做好充分准备,这将是一次“注定失败的公关行为”。佩斯科夫还说,乌方对于俄方提出的为推进谈判成立工作组的建议“毫无兴趣”。

美国在联大偏袒以色列

马克龙喊话特朗普

英国、加拿大、澳大利亚、法国等多个西方国家近日在第80届联合国大会期间宣布承认巴勒斯坦国,而美国总统特朗普23日则在这一多边外交舞台上继续偏袒以色列,并指责其他国家。

法国总统马克龙23日接受法国BFM频道采访时说,特朗普想得到诺贝尔和平奖,“但只有停止这场冲突,你才有可能获得这一奖项”。马克龙说:“他之所以能比我们做得更多,是因为我们不提供令加沙战事持续的武器。”

第80届联合国大会一般性辩论23日在纽约联合国总部拉开帷幕。联合国秘书长古特雷斯在致辞中表示,任何理由都无法为集体惩罚巴勒斯坦人民和系统性破坏加沙地带的行为辩解。必须立即实现加沙地带永久停火、释放所有被扣押人员、允许无阻碍的人道主义救援行动。必须坚持不懈地推进“两国方案”,这是实现中东地区持久和平的唯一可行方案。

特朗普当天在联大发表演讲时却说,一些与会国家“寻求单方面承认巴勒斯坦国,似乎要鼓励冲突继续”,并称这是“对哈马斯武装人员暴行的极大赞赏”。

和平解决巴勒斯坦问题和落实“两国方案”高级别国际会议22日在第80届联大高级别周首日举行。这次会议由法国和沙特阿拉伯共同主持,多国领导人与会,旨在寻找共识,推动落实“两国方案”,最终实现以色列与一个独立的巴勒斯坦国和平共处。美国常驻联合国代表迈克尔·华尔兹23日谈到这次会议,称与会国只是“针对国内听众”发声,并称该会议



9月23日,在约旦河西岸城市纳布卢斯,民众挥舞巴勒斯坦领导人阿拉法特和阿巴斯画像参加庆祝活动。当日,巴勒斯坦约旦河西岸多个城市举行集会和游行活动,庆祝多国承认巴勒斯坦国,同时继续声援加沙地带民众。新华社发

将延长加沙冲突和人们的痛苦。

以色列常驻联合国代表22日宣布,由于时值犹太新年,以色列将不参加联合国安理会23日举行的关于加沙局势的会议,并称安理会在以色列缺席的情况下召开会议“令人遗憾”。华尔兹指责安理会“完全知道这一决定将把以色列排除在外”,称“这种把戏令人失望”。

华尔兹说,安理会应把重点放在消灭哈马斯上。他闭口不谈以色列袭击哈马斯在卡塔尔谈判代表一事,指称国际社会对巴勒斯坦人的支持导致最近几周停火谈判破裂。

美联社评论,23日的加沙局势会议再次见证美国与世界上大多数国家的深刻分歧,凸显美国的孤立。郭倩(新华社专特稿)

韩国总统:要终结朝鲜半岛敌对与对抗时代

新华社首尔9月24日电(记者张葵 孙一然)据韩联社报道,韩国总统李在明当地时间23日在第80届联合国大会一般性辩论上发表讲话时表示,韩国将首先切断同朝鲜之间“不必要的军事紧张与敌对行为的恶性循环”,终结朝鲜半岛敌对与对抗时代。

李在明在讲话中表示,推动韩朝恢复互信、相互尊重是当务之急。他重申,韩国尊重朝方体制,不会寻求任何形式的“吸收统一”,也无意进行任何敌对活动。以此为基础,韩国将首先切断南北间“不必要的军事紧张与敌对行为的恶性循环”。

李在明说,将通过以“交流、关系正常化、无核化”为核心的全面对话,终结朝鲜半岛敌对与对抗时代,开启“和平共存与共同成长”的新时代。他表示,未来将通过逐步扩大南北交流合作,开启朝鲜半岛可持续和平进程。

特朗普抱怨在联大发言不顺

联合国回应称提词器由白宫人员操作

新华社电 美国总统特朗普23日在联合国大会上发言,抱怨联合国总部电梯坏了、提词器坏了。白宫乃至他出带有“阴谋论”意味的言论。联合国方面回应道,这两起事件与联合国无关。

特朗普夫妇23日在联合国总部大楼内搭乘自动扶梯前往联大会场,途中扶梯突然停止。发言时,特朗普又遭遇提词器故障。

“坏了的电梯和坏了的提词器。这就是我从联合国得到的。”特朗普抱怨道,还称幸好自己和妻子“身体好,都站住了”。

白宫新闻秘书莱维特在社交媒体发布英国《泰晤士报》21日一篇文章的截图。这篇文章谈及特朗普政府削减美国对联合国的出资,退出联合国机构等事件时说,曾有一些联合国工作人员“开玩笑”道,在特朗普出席联大会议时“可能关闭”电梯,“从而告诉我们,我们缺乏资金,所以他只能走楼梯”。

莱维特接受美国保守派媒体福克斯新闻频道采访时称,特朗普不仅遭遇“坏电梯”和“坏提词器”,而且在联大发言时音响设备传出的声音“比他之前发言的人小且不一样”,这

一切“看上去不是巧合”。莱维特说,美国特勤局等部门已着手调查,“如果我们发现有联合国人员蓄意给美国总统及第一夫人使绊子,应该追究这些人的责任”。

对于特朗普和白宫的说法,联合国发言人迪雅里克回应说,美方代表团中一名摄影师在自动扶梯上给特朗普夫妇拍照时可能触发安全装置,导致扶梯停运。另据法新社援引迪雅里克的话报道,关于美方所说提词器故障,联合国方面“无可置评,因为美国总统的提词器由白宫(人员)操作”。

泰国新一届内阁宣誓就职

9月24日,由阿努廷·参威拉军担任总理的泰国新一届内阁在曼谷律实宫向泰国国王玛哈·哇集拉隆功宣誓就职。



韩国法院正式开庭审理 金建希相关案件

新华社首尔9月24日电(记者张葵 孙一然)据韩联社报道,首尔中央地方法院24日正式开庭审理韩国前总统尹锡悦妻子金建希相关案件,金建希当天以被告身份出庭。

首尔中央地方法院于当地时间14时10分开始进行金建希所涉案件的首场庭审。法院方面当天限时允许媒体机构在庭审现场拍摄照片和视频并对外公布。金建希进入法庭时身着黑色正装,佩戴黑框眼镜,面戴口罩,左胸挂有号码牌。当天庭审持续40分钟。

8月29日,负责侦办相关案件的“金建希特检组”以涉嫌违反《资本市场法》《政治资金法》《特定犯罪加重处罚法》为由,对金建希提起公诉。

检方指控金建希涉嫌操纵股价,非法获利8.1亿韩元(约合415万元人民币)。她还涉嫌在2022年总统选举前与尹锡悦一同接受政治捐款者的民意调查免费服务。此外,金建希还被指控收受名牌包等贿赂。检方认定金建希犯罪所得总计约10.3亿韩元。

首尔中央地方法院8月12日签发对金建希的逮捕令,她随后一直处于被羁押状态。

“星际之门”项目 将在美新建5个AI数据中心

新华社旧金山9月23日电(记者吴晓凌 熊茂伶)美国开放人工智能研究中心、甲骨文公司和日本软银集团23日联合宣布,三家企业联手打造的“星际之门”项目将在美国新建5个AI(人工智能)数据中心。

据开放人工智能研究中心官网发布的新闻公报,新建的5个数据中心中,最新宣布的两个分别位于俄亥俄州和得克萨斯州,由软银集团和开放人工智能研究中心合作开发,可在未来18个月内扩展至1.5千兆瓦容量。

开放人工智能研究中心今年7月和甲骨文公司达成协议,未来5年投资超过3000亿美元,在得克萨斯州、新墨西哥州和美国中西部某地合作开发3个共计4.5千兆瓦容量的数据中心。

三家企业表示,上述5个AI数据中心,加上之前在得克萨斯州的旗舰数据中心以及“核心编织”公司正在推进的合作项目,总计可使“星际之门”项目达到近7千兆瓦的计划容量,未来三年内投资将超过4000亿美元。

美国总统特朗普今年1月在白宫宣布,三家企业联手打造“星际之门”项目,投资5000亿美元用于在美国建设支持AI发展的基础设施。